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   Valoda, rakstītais vārds un vār-
da izplatība ir apliecinājums mūsu 
sakņu spēkam, kas, spītējot izaicinā-
jumiem, ir un paliks latviešu tautas 
pamatvērtība. 
  Redzot, ka bibliotēkās veidojas 
rindas pēc grāmatām, ka jauno grā-
matu dienās bibliotēkas ir īpašāk 
apmeklētas, nostiprinās pārliecība - 
latviešu valoda, rakstītais un lasītais 
vārds dzīvo. 
     Un tā tam būs būt!

Māra Kuļikauska
Bauskas CB direktore

REDAKTORES 
SLEJA

1

BAUSKAS BIBLIOTĒKAI IR 103 GADI. Tas ir vecums, kas cilvēkam pieder 
izredzētā kārtā, bet, iepretim senākajai publiskai grāmatu krātuvei Rīgā 

vai pat noslēpumainajai Aleksandrijas bibliotēkai, ir tikai ceļa sākums. Tāpēc 
mēs nesakām, ka mums ir daudz gadu, mēs sakām, ka mums ir pietiekami, 
lai realizētu lielus sapņus un ieceres. Mums būs jaunas mājas, un nu ir arī 
jauna vizuālā identitāte un tīmekļvietne!

BIBLIOTĒKA IR NEPARASTI SATICĪGA VIETA. Tā rakstījām bibliotēkas simt-
gades kartiņās un joprojām tam piekrītam, jo te plecu pie pleca mīt 

dažādas tautas, ticības un viedokļi. Šī izdevuma iznākšanas laikā (2021-2025) 
notikumi pasaulē aktualizējuši labi zināmo – tava brīvība sniedzas tik tālu, 
cik netraucē cita brīvībai. Mēs drīkstam būt un esam atšķirīgi, brīvi radām 
un brīvi pārveidojam. Vien neaizmirst, ka mūsu identitāti veido sargājams 
kodols latviešu valodā drukātas grāmatas veidolā. 
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ATPAZĪŠANAS ZĪMES 
STĀSTS

Abreviatūra BCB jeb Bauskas 
Centrālā bibliotēka ir ar mums 
kopš 2002. gada, kad bibliotēkas 
nosaukumā vairs netika iekļauts 
vārds “rajona”. Pirms tam tikām 
teikuši – Bauskas rajona Centrālā 
bibliotēka.

Likumsakarīgi un tobrīd atbil-
stoši zīmolu tendencēm, šie paši 
trīs burti tika ņemti par pamatu 
logo radīšanai. Tas šķita pašsap-
rotami un neradīja jautājumus 
par ideju, ko logo varētu ietvert.  
Zaļi burti un atvērta, bēšas krā-
sas grāmata. Zem tā visa uzrak-
stīts bibliotēkas nosaukums. Tāds 
logo kalpoja par bibliotēkas at-
pazīšanas zīmi ievērojami garu 
laika posmu – līdz 2019. gadam.

Saglabājot skaidri nolasāmo 
“BCB”, bet mainot krāsu un fona 
elementus, notika pārēja uz citu 
atpazīšanas zīmi. Tā tika papild-
ināta ar Kalna ielas 18 ēku un tās 
ikonisko kori. Abpus abreviatūrai 
atradās Bauskas novada ģerbo-
nis un neliela grāmatu kaudzīte. 
Tērpies zilā un dzeltenā, bib-
liotēkas logo tika pievienots teju 
katrai publikācijai un jaunta-
pušam vizuālajam materiālam vai 
dokumentam.

Vajadzība pēc jaunas tīmek-
ļvietnes radīja jautājumu par 
logo, jo tie abi veido vienotu bib-
liotēkas koptēlu. Precīzāk – no 
logo izriet tīmekļvietnē redzamie 
elementi un krāsa. Tā, sanākot 
kopā bibliotēkas darbiniekiem, 
un raugoties pēc profesionāļa 
palīdzības, tapa jauns logo.

Logo, kura lietošana tika uzsāk-
ta 2025. gada martā, autors ir 
Bauskas Kultūras centra dizaina 
speciālists Gatis Zotovs. 
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JAUNA VIZUĀLĀ 
IDENTITĀTE

Vārdu straumes, upju strau-
mes, netverams skaits burtu, 
neizsmeļami ūdeņi. Olis viegli 
pārkāpjams, bet neatsverams 
upes plūdumā. Burts tik vien kā 
rakstu zīme, bet kopā likts pārtop 
vārdā. 

Bauska, ūdeņiem skauta un 
pilskalna sargāta, savu krāču zilo 
un putu balto devusi bibliotēkas 
jaunajai atpazīšanas zīmei. 

Te mūsos šalc latviešu valoda 
un švirkst lappuse pēc lappuses. 
Viscaur laikam un idejām mēs 
dzīvojam ar apziņu, ka pateikts 
vārds ir vienpatnis, bet drukāts – 
iegūst spēku. 

Mūsu jaunā identitātes zīme 
ir lakoniska, funkcionāla un brī-
va no sīkām līnijām un knapi 
pamanāmiem akcentiem. Tajā 
pat laikā mēs to redzam unikā-
lu savā vienkāršībā un ar daudz 
skaistām pielietošanas iespē-
jām. Mums tīk šī daudznozīmī-
ba, kurā katrs vars atrast ko savu. 
Jau esam ieplānojuši pie atloka 
piespraužamas nozīmītes!

Turklāt atļaujamies lietot arī 
atvasinātus, stilistiski ieturētus 
logo elementus. Piemēram tā-
dus, kā lappušu augšpusē šeit 
un turpinājumā. Mazs akcents kā 
pavediens uz bibliotēku.

Viens redzēs saskaņu 
ar latvju zīmēm, otrs 
meklēs atsauces ar 
abreviatūru BCB, 

trešais lūkos pēc upes
līkloča, bet ceturtais –  

pēc grāmatas vāka.
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TĪMEKĻVIETNES
STĀSTS

Bibliotēkas tīmekļvietnes jeb 
tautā ļoti bieži sauktas par mā-
jaslapu stāsts sākas nevis ar labi 
zināmo bauskasbiblioteka.lv, bet 
gan – www.bauskasrcb.lv. Bib-
liotēkas nosaukums piedzīvoja 
pārmaiņas uz Bauskas Centrālā 
bibliotēka, taču tīmekļvietnes 
adrese jeb domēns palika ne-
mainīgs, saīsinājumā turpinot 
ietvert vārdu “rajons”. Izmaksas, 
kas būtu jāiegulda jaunam mā-
jaslapas adreses nosaukumam 
virtuālajā vidē, šķita nesamērī-
gas. Turklāt Bauskas Centrālā bib-
liotēka turpināja savus metodiskā 
darba pienākumus esošā rajona 
ietvaros, un saikne ar rajonu vēl 
bija skaidri nolasāma. 

Tīmekļvietnē tika publicēta in-
formācija par bibliotēkas snieg-
tajiem pakalpojumiem. Vietni 
aktuālu darīja saraksti ar katra 
mēneša jauniegūto literatūru.

Tad, kad rajons kā adminis-
tratīva vienība vairs nepastāvēja 
un Bauskas rajona vietā izveidoja 
četrus novadus, notika izmaiņas 
arī bibliotēkas virtuālajā vidē. 
2010. gada nogalē interesenti 
sāka izmantot atsevišķas sadaļas 
www.bauskasbiblioteka.lv viet-
nē, bet 2011. gadā tā pilnībā tika 
nodota bibliotēkas pakalpojumu 
lietotājiem. Īpašākais jaunums 
bija iespēja rezevēt grāmatas at-
tālināti.

2025. gada 1. martā notika 
pāreja uz jaunu lapas dizainu.  
Tika saglabāts domēns un sirdij 
tuvā jauno grāmatu sleja lapas 
augšpusē. Jauniegūtais dizains ir  
lakonisks, ar lielākiem vizuāļiem, 
mūsdienīgs un pašvadošs.

Ekrānšāviņi tīmekļvietņu pirmajām lapām. Augšpusē esošā lapa, kas darbu sāka 2010. gadā, 
pirmsākumos bija zaļos toņos tāpat kā bibliotēkas logo. Lapas toņi no zaļās un zilo krāsu mainī-
jās 2019. gadā. Pilnīgi jaunu vizuālo izskatu (apakšējais attēls) tīmekļvietne ieguva 2025. gada 
martā un saglabāja esošo domēnu www.bauskasbiblioteka.lv.
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TOREIZ UN TAGAD (Rūpniecības ielas puse)
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BIBLIOTĒKA 
KALNA IELĀ 18

Kopš 1950. gada bibliotēka 
atrodas vienā ēkā ar kultūras cen-
tru un gaida lasītājus Kalna ielas 
18 trešajā stāvā. 

Kārtīgu transformāciju 75 gadu 
laikā ir piedzīvojuši gan pakalpo-
jumi, gan telpas. Tā kā ar katru 
brīdi tuvāk esam jaunām mājām, 
par piemiņu atstājam foto liecī-
bas, kurās senākās interjera bildes 
liktas iepretim šī brīža apstākļiem. 
Paskaidrojumi zem fotogrāfijām 
sniegti par aizgājušo laiku. 

Bibliotēkas vecākās foto liecī-
bas saglabājušās no 1952. līdz 
1954. gadam. Tad mūsdienu abo- 
nementa telpās atradās bērnu 
bibliotēka, un fotogrāfiju autors  
E. Kastiņš iemūžināja savas sievas 
Laumas Kastiņas darba vietu. 

Sākot ar 1958. gadu, bibliotēka 
atkal tika fotogrāfiju lutināta, jo 
Kastiņu pāris pēc dažiem prom-
būtnes gadiem atgriezās Bauskā 
un Lauma ieņēma rajona bib-
liotēkas vadītājas amatu. Šādu 
ģimenisku saistību dēļ bibliotēka 
ir fotogrāfijām lutināta arī ikdienā 
nevis vien tikšanās reizēs ar rak-
stniekiem. Lai arī fotogrāfiju nav 
daudz, to vērtība ir neatsverama.

Pirms uzsākam nemaz tik vieg-
li atšifirējamo “toreiz un tagad” 
sēriju, vēl jāpaskaidro adrešu 
jautājums. Avīzītē redzamās bil-
des bieži vien pavada apraksts ar 
norādi, ka bibliotēka atrodas Pa-
domju ielā 16.  Iela savu nosau-
kumu, Kalna iela, atguva Atmo- 
das laikā. Numerācija ir nedaudz 
mainījusies, taču vieta ir tā pati. 
Interesanti, ka šobrīd bibliotēka 
atrodas divās, trešā stāva līmenī 
savienotās ēkās numur 16 un 18. 

Bauskas rajona bibliotēkas abonements aptuveni 1966. gadā. Pa kreisi no bibliotekāres ar 
malku kurināma krāsns. Aiz muguras durvis uz brīvpieejas fondu (ēkas apaļā stūra telpa). Tā 
brīža abonementam gaisma krīt no logiem, kas vērsti uz Rūpniecības ielas pusi.

Abonementa telpā redzama izstāde un sistemātiskais kartīšu katalogs, pie kura stāv bibliotēkas 
vadītāja L. Kastiņa. Durvis uz lasītavu, kur redzama krāsns. Telpa pirms paplašināšanas jeb starp-
sienas pārcelšanas tālāk, un pirms abonementa pārvietošanas uz šī brīžā vietu Kalna ielas pusē.

Diskusija “Vienaldzība uz apsūdzēto sola” Bauskas rajona bibliotēkas paplašinātajā lasītavā, kad 
abonements jau pārvietots un telpu Padomju (tag. Kalna) ielas pusē. Sānskatā pie galda Reinis 
Ādmīdiņš. Fonā laikrakstu plaukts, kartīšu katalogs un durvis uz krātuvi. 1966. gada maijs.

Lasītava. Logi vērsti uz Rūpniecības ielas pusi. Lasītavā varēja nokļūt, izejot cauri abonemen-
tam. Pie rakstāmgalda sēž bibliotēkas vadītāja L. Kastiņa, otrpus galdam - E. Kastiņš. Mūsdienu 
interneta lasītava bija sadalītas divās vienlīdzlielās telpās, abonementā un lasītavā, līdz 1965. g.

 ABONEMENTS UN LASĪTAVA versus MŪSDIENU INTERNETA LASĪTAVA
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TELPU UN FUNKCIJU 
TRANSFORMĀCIJA

Desmit gadus (1950-1960) ēkas 
stūra telpā, kas vērsās gan uz 
Rūpniecības, gan Padomju ielu 
pusi, atradās tikai bibliotekāriem 
pieejama krātuve. Bauskas rajo-
na bibliotēka atvēra grāmatu 
fondu brīvai pieejai lasītājiem 
1960. gada 20. jūlijā. Turpmāk 
grāmatu katrs varēja izvēlēties 
pats. Tika iekārtota arī vieta, kur 
pārlapot grāmatas.
Foto pa kreisi: tuvumā stāv bib-
liotekāre Elīna Dadze, tālumā - 
Lauma Kastiņa, 1964. gads.

Bērnu bibliotēkas ap-
meklētāji sapulcējušies 
pirms pasākuma. 
Pa labi redzamas durvis, 
kas šobrīd savieno 
Bauskas CB abonemen-
tu ar priekštelpu. Krei-
sajā pusē durvis, kas 
kādreiz veda uz Baus-
kas rajona bibliotēkas 
krātuvi, bet mūsdienās 
ved uz specializēto 
lasītavu. 

Bērnu bibliotēkas lasītā-
ji pēta žurnālus vietā, 
kur regulāri ierīkoja 
“sarkano stūrīti”. Krei-
sajā pusē krīt gaisma no 
Kalna ielas puses, pa labi 
krāsns. Bērnu bibliotēka 
ap 1954. gadu. Mūsdie- 
nās - darba vietas abo-
nementā. Centrālās ap-
kures sistēma ēkā vilkta 
1963. gadā. Krāsnis nav 
saglabājušās.

BĒRNU BIBLIOTĒKA versus MŪSDIENU ABONEMENTS

TOREIZ UN TAGAD (Kalna ielas puse)

 KRĀTUVE versus SPECIALIZĒTĀ LASĪTAVA

Mūsdienās bibliotēkas pa-
kalpojumu lietotājiem pieejamas 
četras telpas: abonemets (logi 
vērsti uz Kalna ielas pusi), spe-
cializētā lasītava (noapaļotā stūra 
telpa), interneta un periodikas 
lasītava (logi vērsti uz Rūpniecī-
bas ielas pusi) un izstāžu telpa 
ēkas iekšpusē.

Lielākā rosība 50. gados noritē-
ja šī laika interneta un periodikas 
lasītavā. Tagad tā ir gara, četru 
plašu logu izgaismota telpa, taču 
50. gadu sākumā telpa bija sadalī-
ta divās vienādās daļās – abone-
mentā un lasītavā. Bibliotēkas 
apmeklētājs vispirms nāca abo- 
nementā un caur to virzījās uz 
lasītavu. 1965. gadā starpsiena 
pārbīdīta par viena loga tiesu uz 
priekšu. Lielāko telpas daļu ieņē-
ma lasītava, jo abonementu pār-
vietoja uz patreizējo vietu. Inter-
neta lasītava ieguva mūsdienu 
aprises 2000. gadu sākumā, kad 
starpsiena demontēta pilnībā. 

Telpa, ko visvienkāršāk raks-
turot ar vārdiem “ēkas apaļais 
stūris”, sākotnēji kalpoja kā 
krātuve. Līdz ar grāmatu brīvpiee-
jas sākumu 1960. gadā tajā  
rosās lasītāji.  Vēlākos gados šī 
caurstaigājamā telpa vienmēr bi-
jusi lasītava biznesa, novadpēt-
niecības un nozaru literatūrai.

No 1952. līdz 1964. gadam 
bērnu bibliotēka atradās šī brīža 
Bauskas CB abonementa vietā. 
Arī šī telpa savu plašumu ieguva 
ar laiku. Lai arī sākotnēji sadalīta 
vairākās mazās telpās, ap 1970. 
gadu viss šodien izstaigājamais 
abonementa apjoms atbrīvots un 
nodots bibliotēkai. 

Ēkas apaļā stūra telpa aptuveni 
1967. gadā. Bibliotēkas vadītā-
ja Lauma Kastiņa pie loga, kas 
vērsts uz Padomju ielas un 
Rūpniecības ielas krustojuma 
pusi. Telpā izvietots bibliotēkas 
brīvpieejas fonds un izstāde.

Iestāžu plāksnes pie kultūras 
nama ieejas Padomju ielā (tag. 
Kalna ielā 18). Bauskas rajona 
bibliotēka un Bauskas rajona 
Bērnu bibliotēka atradās ēkas 
trešajā stāvā, blakus telpās. 
Bērnu bibliotēka Padomju ielā 
atradās no tās atklāšanas die-
nas 1952. gadā līdz pārcelšanās 
brīdim uz Oktobra laukumu 2 
(tag. Rātslaukumu) 1964. gadā. 
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Vienīga lieta, kas pilnīgi noteikti jāzina, ir 
bibliotēkas atrašanās vieta.  /A. Einšteins/

BIBLIOTĒKAS
MĀJAS

Kad 2023. gadā Bauskas Cen-
trālā bibliotēka saņēma Latvijas 
Bibliotēku biedrības apbalvo-
jumu “Gada bibliotēka 2022”, 
sveikšanas ceremonijā lēmējvaras 
pārstāvji sacīja, ka jauna bibliotē-
ka Bauskā BŪS. Līdz tam mūs šķir 
vien dažas grāmatas lappuses. 

Paraudzīsimies, kādas ieceres 
attiecībā uz bibliotēkas mājām 
aprakstītas un minētas pirms tam.

Bibliotēka paguva glābties. 
Uguņu krustugunīs nonākušais 
valdes nams (bibliotēkas pirmais 
nams) 1944. gadā tika pilnībā 
sagrauts. Pilsētnieki pēcāk vāca 
drupas.  

Bibliotēkas pirmās mājas esam 
pieminējuši daudz. Tās bija  Pils 
ielā, tagad neapbūvēta laukuma 
vietā starp ēkām Plūdoņa ielā 24 
un 26, iepretim Bauskas Svētā 
Gara Ev. luteriskās baznīcas dār-
zam. Lasītavu pilsētas Domes uz-
raudzībā tur izveidoja 1922. gadā.

Ap 1938. gadu periodikā 
parādās ziņas, ka bibliotēkas 
un lasītavas vajadzībām pilsēta 
daļēji kā dāvinājumu no J. Baltā 
ieguvusi namu Uzvaras ielā 4, 
kurp paredzēts pārcelties tuvā-
kajā laikā. “Pašvaldības Balss” 5. 
jūnija izdevumā (1939) norādīts 
uz plāniem tā paša gada vasarā. 
Arīdzan “Bauskas Vēstnesis” 
(12.05.1939.) ziņo tāpat.

Tomēr par īstenotu bibliotēkas 
pārcelšanos ziņu trūkst. Vēl 
“Pašvaldības Balss” (01.02.1940.) 
informē, ka uzkrātie līdzekļi ļāvuši 
pārbūvēt bibliotēkas un muze-
ja vajadzībām iegūto īpašumu. 
Kādēļ iecere netika īstenota? 
Ticams, ka  vispirms vainojuma 
praktiska aizķeršanās, taču jau 
drīz –  krasi mainīgie politiskie ap-
stākļi. 

PILS IELA (tag. Plūdoņa iela)

1940. gada otra puse nāca ar 
bibliotēkas pārziņu maiņu un 
represīvu krājuma tīrīšana no 
“kaitīgajām” grāmatām. Mainī-
jās pilsētas galva, Pilskalna parka 
manifestācijā plandoja komunis-
tiskās-boļševiku partijas lozun-
gi. Lasāmi politizēti pārmetumi  
Bauskas pilsētas izpildkomitejai 
par pasīvu rīkošanos bibliotēkas 
telpu remonta jautājumā (1941).

UZVARAS IELA 

PADOMJU (tag. Kalna) IELA

Ar vārdiem “sabiedrībai daudz 
pieejamāk” paskaidroja plānu 
bibliotēku iekārtot Oktobra lau-
kumā 7 (lasāms “Bauskas Darbs” 
28.04.1945.). Turpmāk par pašu 
pārcelšanās procesu un jaunu 
mājvietu ziņas pieklusa. 

PA IELU UZ PRIEKŠU

Nākamais skaidrais pietur-
punkts ir 1946. gada pašā vasaras 
viducī, kad laikrakstā “Bauskas 
Darbs” (28.07.1946.) rakstīts par 
bibliotēku, kuras darbs vēršas 
plašumā Padomju ielā 6.

“Bauskas pilsētas 
bibliotēka un lasītava no 

pilsētas valdes nama 
pārvietota jaunās telpās, 

Uzvaras ielā bij. J. Baltā namā, 
kuru pilsētai bibliotēkas un 

muzeja vajadzībām savā laikā 
novēlējis nelaiķis”.

03.04.1942.

1941. gada jūlijā Bauskā nos-
tiprinājās vācu karaspēks. Daļē-
ji amatos atgriezās pirmskara 
ļaudis. Lai arī situācija cerīgāka, 
valdīja sveša, iznīcinoša vara.

Uz brīdi atjaunotajā “Baus-
kas Vēstnesī” publicēts lakonisks 
paziņojums Jaunās telpās: Lēni sākās jaunu ēku būve un 

karā cietušo namu atjaunošana. 
Vienlaikus ar skolas ēkas Uzvaras 
ielā rekonstrukciju notika arī 
agrākā Aizsargu nama sagrautās 
daļas atjaunošana. Šodienas 
Kalna ielas 18 namam visdrama-
tiskāk bija cietusi daļa, kas vērsta 
uz Rūpniecības ielas pusi. 

“Trešajam stāvam daļa bija 
nošķelta, bet uz ielas pusi sagla-
bājies izolēts koridors ar vairākām 
istabām, kurās izvietojās kom-
jaunatnes apriņķa komiteja. 
Pašā lielākajā [uz to brīdi] - stūra 
istabā ar apaļu kaktu mētājās no 
skatītāju zāles sanestas krēslu 
lauskas,” tā rakstījis Jānis Lapsa.

Remontdarbiem līdz galam 
nenoslēdzoties, 1950. gadā 
kultūras nams un bibliotēka 
no tagadējās Bauskas muze-
ja ēkas Padomju ielā 6 pārcēlas 
par dažiem māju numuriem uz 
priekšu – Padomju ielu 16. Tel-
pu izmantojums šajos  gados ir 
daudzkārt mainījies.

1945. gada pavasarī Aizsargu ielu kļuva par 
Padomju ielu. Kultūras centrs un bibliotēka 
attēlā redzamajā ēkā, kas mūsdienās ir Baus-
kas muzejs, atradās līdz 1950. gadam. Foto: 
Bauskas muzeja krājums, 1947. gads. Ēka 
saposta Oktobra revolūcijas svētkiem.
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BĒRNU BIBLIOTĒKA 
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2025. gada 9. aprīlī norit pir-
mie Bauskas Bērnu bibliotēkas 
krājuma pārcelšanas darbi prom 
no Uzvaras ielas 3. Tas notiek 
cēlāka mērķa dēļ – lai pēc aptu-
veni diviem gadiem atgrieztos, 
bet jau kopā ar Bauskas Centrālo 
bibliotēku. 

Ceļš līdz bērnu bibliotēkas pa-
gaidu telpām mērojams vienā 
minūtē. Tās atvēlētas otrpus ielai 
esošajā Bauskas novada pašvaldī-
bas ēkā. Pirmās pārceļ mazuļu 
un mazākā skolas vecuma bērnu 
grāmatas. Pa plašiem pirmā stā-
va logiem bibliotēkas darbinieces 
turpmāk visā godībā varēs vērot 
sava līdzšinējā nama pārvērtības.

Sākot ar 12. aprīli, bērnu bib-
liotēka ir slēgta. Dažu dienu laikā 
norit bērnu bibliotēkas krājuma, 
ierīču un mēbeļu lielākās daļas 
pārvešana. Seko iekārtošanās.

Bauskas Bērnu bibliotēka 
atsāks darbu 6. maijā un darīs to 
Uzvaras ielā 1, 1. stāvā.

APCERĒTĀS BŪVES 
UN ĒKAS

Kā teiksmas bijušo bibliotēkas 
darbinieku vidū klejo stāsti par 
to, kad un kur reiz bija iecerēta 
jaunas Bauskas Centrālās bib-
liotēkas ēkas būve. Brīnišķīgs 
liecinieks šajā procesā ir vietējie 
(un ne tikai) laikraksti. Žurnālisti 
nebaidās izteikt nedz minējumus, 
nedz viedokļus un vēlamos vai 
nevēlamos variantus. Turpretim 
gada atskaites nevēsta par to, kas 
būs, bet gan par to, kas paveikts. 
Tālab veram vaļā pēdējo 20 gadu 
laikrakstus!

LAIKRAKSTOS LASĀM...

“Bibliotēkas ēka varētu aiz-
pildīt tukšo telpu Rātslaukuma 
vienā stūrī”, domā novada Būv-
valdes darbinieki 2011. gadā un 
novērtē Pasta un Rīgas ielu kru-
stojumu. Bibliotēka veicinātu 
iedzīvotāju piesaisti vecpilsētai, 
turklāt būtu jauns kultūras ob-
jekts  ar ērtu piekļūšanu. Ide-
ja tika noraidīta, atsaucoties uz 
morāli nepieņemamu lokāciju – 
bijušās sinagogas vieta uz ebreju 
kopienai piederošas zemes. Šajā 
pat vietā 2017. gadā atklāts vides 
objekts “Sinagogas dārzs”.

Īstermiņa risinājumam izskan 
piedāvājumi renovēt bibliotēkai 
piešķirtās telpas Kalna ielā 16. Tās 
baušķenieki atpazīs arī pēc vakar-
skolas vārda. Izrādās, ka īstermiņa 
risinājumam finansiālo līdzekļu 
nav, turklāt nav arī pārliecības pār 
ēkas fiziskā stāvokļa piemērotī-
bu bibliotēkas lielajam vezumam 
(lasīt – grāmatu smagumam).

Atkārtoti uzjundījis scenārijs 
par bibliotēku bijušajā kinoteātrī. 
Ideja izskanējusi jau deviņdesmitajos

gados, taču noplakusi.  Šajā reizē 
nesakārtotas īpašuma tiesības un 
bažas par ēkas viengabalainību, 
“tukšo” vidu un griestu augstumu 
variantu atcēla.

Tuvāk vīzijas realizācijai par 
jaunas bibliotēkas ēkas celtniecī-
bu būts pēc metu konkursa uz-
varētāja noteikšanas 2013. gadā. 
Konkurss notika Latvijas-Lietuvas 
pārrobežu programmas ietvaros.  
Ēkai nospraustā vieta atradās pie 
rotācijas apļa Kalna ielas galā.  
Izvēlētajā metā jaunbūves savie- 
notu ar jau esošu māju Uzvaras 
ielā 4, veidojot četru būvju kom-
pleksu. Iecere paredzēja gan de-
gradētās teritorijas sakopšanu, 
gan fondu naudu piesaisti. Gadu 
vēlāk tika saņemta būvatļauja, 
2016. gadā realizēta būvniecī-
bas pirmā kārta un nojaukta 
nepabeigta būve iekšpagalmā. 
Tas no šī cerīgi uzsāktā projekta 
bija arī viss. 

2019. gadā Zemgales reģionālā 
televīzija viesojās bibliotēkā. TV 
sižets vēsta par jaunu ieceri bib-
liotēkas vajadzībām – no Finanšu 
ministrijas pārņemt Uzvaras ielā 
3 esošu ēku, to pārbūvējot par 
pieejamu ikkatram un cenšoties 
pēc iespējas ātrāk atslogot telpas 
Kalna ielā 18. 

Šis beidzot ir punkts, kas iegu-
vis reālu apveidu 2025. gadā. 
Aprīlī ēka Uzvaras ielā 3 ir pilnībā 
atbrīvota un tiek gatavota pār-
būvei.

Gadumijas noslēpums
Katra klusais solījums,
Atliek minēt, kādas ir
Lappuses, kas jāatšķir.

Bibliotēkas sāga drūma,
Apaugusi jau ar sūnu,

Varbūt domniekiem nāks prātā,
Ka šīs lietas jānokārto.

Miķelis jau balstus meklē,
Veco aizsargnamu stutē,
Grāmatas ir svarā prāvas,

Iebrukums draud pagrabstāvā.
Miķelim ir padoms rokā,

Ierakstāms tas smadzeņkrokās: 
Apņemšanos tikai tādu,

 Lai var turēt doto vārdu!

Dainas Ziemeles rīmes
“Bauskas Dzīve” 7.01.2022.Topošā bibliotēkas ēka 2025. gada aprīlī.
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Izdevuma arhivs

Šis ir bibliotēkas simtgades izdevu-
ma “100 gadi / grami bibliotēkas” 
noslēdzošais jeb 12. numurs. 
Izdevums veidots un drukāts Baus-
kas Centrālajā bibliotēkā no 2021. 
gada janvāra līdz 2025. gada aprīlim. 
Tā tirāža līdz šim ir aptuveni 4000 
eksemplāru. 

AVĪZĪTES NOSLĒGUMS BIBLIOTĒKA IR VISUR!
Piedāvājam iespēju grāmatas un 
žurnālus saņemt un nodot
attālināti.

�� Rezervē grāmatas kopkatalogā, 
zvani 63960580 vai raksti e-pastā: 
abonements@bauskasbiblioteka.lv

�� Saņem bibliomātā jeb grāmatu pa-
komātā Bauskā, Dārza ielā 8b. Pēc 
paciņas ievietošanas bibliomātā, 
uz lasītāja telefona numuru tiks 
atsūtīts durtiņu atvēršanas kods. 
Izņem jebkurā sev ērtā laikā. 

�� Nodod grāmatu kastē (nodošanas 
iekārtā) Uzvaras ielā 6. 

PIEVĒRS UZMANĪBU!
�� Bibliotēkas pakalpojumu lietotāji 

ar interesi turpina aplūkot darbus 
izstāžu zālē. Uģa Mežavilka šaržus 
nomainījusi “Murrrizstāde” ar kaķu  
gleznām, un vasarā to vietā stāsies 
grēcīgi “gardas” bildes no profe-
sionāla ēdienu fotogrāfa portfolio.

�� Ir sasniegts “Latviešu grāmatai 500” 
kulminācijas gads, jo tieši tik gadus 
atpakaļ tika izdota pirmā grāmata 
latviešu valodā. Tam par prieku un 
godu esam izveidojuši pilsētvides 
izstādi “Mūsmāju grāmatas”. Kā 
ierasts, tā būs redzama Kalna ielas 
pakājē, pie ieejas kultūras centrā 
un bibliotēkā. Izstāde rādīs mūsu iz-
vēlētas deviņas grāmatas, kas svarī-
gas Bauskai un novadam.
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AKTUALITĀTES BAUSKAS CENTRĀLAJĀ BIBLIOTĒKĀ

-

Bibliotēkas top 
par  padomju varas 
tribūniem ar misiju 
izglītot “pareizā” 
garā. Bauskas 
apriņķa un rajona 
bibliotēka 20. gs. 
40.-70. gados.

Ko un kur lasī-
ja  baušķenieki 
20. gs. sākumā. 
Kultūras fonda 
piešķirto grāmatu 
katalogs. Bib-
liotēkas krājums 
40. gadu postažā.

Jauni darbinie-
ki, pienākumi un 
komplektēšanas 
nodaļas izveide. 
Lietusgāzēs grāma-
tas sargā ar plēvi. 
Bibliotekāri brīvī-
bas gaidās.

Lasītāju formulāru 
noriets un elek-
troniskā kataloga 
izveide. Interneta 
lasītavas atklāšana. 
Biznesa bibliotē-
ka. Bibliotēka 100 
gadu finiša taisnē.

Bibliotēkas simt-
gades darbinie-
ki atmiņu kladē.  
Laba vēlējumi 100. 
dzimšanas dienā. 
Bibliotekārs vidē-
jais jeb tā profils.

Norišu cikls “Lat-
viešu grāmatai 
500”. Grāmatu 
izdevējs Andrejs
Jesens un dzim-
to “Rutku” māju 
stāsts, līdzcilvēku 
atmiņas. 

Bauskas Centrālā 
bibliotēka  saņem 
balvu “Gada bib-
liotēka 2021”.
Direktoru stāsti 
un bibliotēkas 100 
gadi uz laika līnijas.

Grāmatu svētku 
tradīcija. Svētku 
viesu atmiņas un 
viņu top 3 grāma-
t a s . B i b l i o t ē k a s 
plauktu dārgumi 
un grāmatu svētku 
2022 programma.

Bauskas Bērnu 
bibliotēkas 70 
gadi. Fotogrāfijas 
no 50. gadiem. 
Vēstures liecības, 
adrešu maiņa un   
neparasti bērnu iz-
teikumi.

Ierastas un nepa- 
rastas ziņas par 
Bauskas CB 17 
struktūrvienībām. 
Bibliotēku vēstures 
dāžādās inter-
pretācijas iespējas. 

Viļa Plūdoņa 150 
gadu svinības 
pilsētā un bib-
liotēkā. Dzejolis 
Bauskai. Lasīšana 
un Plūdons “Lat-
viešu grāmatai 
500” ietvaros. 

Bibliotēkas jaunā 
tīmekļvietne un 
logo. Foto liecības 
par vairāk nekā 70 
gadiem Kalna ielas 
18 trešajā stāvā. 
Bērnu bibliotēka 
pārceļas.

Izdevumu veidoja Bauskas CB bibliogrāfe-redaktore Madara Maslova-Konrāde. 
Visi numuri lasāmi Bauskas novada bibliotēkās, kā arī elektroniski, tīmekļvietnē 
www.bauskasbiblioteka.lv, sadaļā Novadpētniecība.


